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Preţul abonamentului: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ • 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administra(iunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru pubiicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă' conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, pană ia 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci ir. sus 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr 2007 E ex 1926. 

Cătră Prea On. Oficii protopresbiterale şi 
On. Oficii parohiale din Eparhia ort. rom. 

a Caransebeşului. 
Tot mai des obvin cazuri, că cauze de ale comu

nelor bisericeşti oficiile parohiale le trâgăneazâ cu lunile, 
ca apoi subşternându-se actele Consistorului diecezan, 
aici să se ceară imediata lor rezolvare, fără ca să se 
aştepte măcar termenul de 14 zile pentru înaintarea 
recursului. 

In scop de a se forţa aprobarea imediată a hotă-
rîrilor aduse de corporaţiunile noastre bisericeşti, uneori 
se prezintă aici şi câte o deputăţie de fruntaşi ai comu
nei bisericeşti, cauzându-şi spese zadarnice. 

Drept aceea, având pe de-o parte în vedere, că ne 
stă puţin personal la dispoziţie, pe de altă parte având 
în vedere, că hotărâri, cari nu s'au ridicat la valoare 
de drept nu se pot aproba, dispunem, ca On. Oficii paro
hiale să pregătească actele astfel, că înaintându-se încoaci 
pe lângă observarea formalităţilor să râmână destul timp 
pentru aprobarea şi retrimiterea lor prin Oficiul proto-
presbiteral. 

Caransebeş, în 19 Iunie 1926. 
Filaret Musta 

Arhiereu, Vicar episcopesc. • 

Cuvântarea 
rostită de dl. Dr. Vasile Loichiţa, profesor la facultatea 
teologică din Cernăuţi, Ia Înmormântarea I. P. S. S. Arhiep. 

şi Mitrop. Dr Vladimir Repta. 

Am îndoliata delegaţie din partea Preasfin-
ţitutui meu episcop Dr. Iosit Traian Badescu 
al Caransebeşului, ca în numele Său, al Con
sistorului şi al Eparhiei Sale, să fiu tălmăcitorul 
condolenţeler celor mai intime şi mai simţite 
din.prilejul adormirii întru Domnul a părintelui 
mitropolit Vladimir. 

Solia de jale ce se trimite prin graiul meu 
din îndepărtai a provinţă dela sud-vestul Româ
niei întregite, din Banatul nostru scump şi iubit, 
nu este, întristaţilor mei prezenţi, nici din în
tâmplare, nici din convienenţă, cum se obişn'u-
eşte de regulă la asemenea ocazii, ci ea se 
desprinde din cea mai curată dragoste şi vene
raţie ce i-au păstrat-o şi-i vor păstra-o deapururi, 
actualii conducători ai bisericii bănăţene, în bună 
parte, toţi foşti elevi ai înalt Preasfinţitului 
defunct. 

In duhul apostoliei învăţate dela maestru, 
tinerii de pe vremuri, pe cari marele întâi ierarh 
al reînfiinţate! episcopii a Caransebeşului, Ioan 
Popasu, i-a trimis pentru teologhiceasca carte la 
Cernăuţul ortodoxiei •româneşti — zic, aceşti 
tineri, in frunte cu eruditul teolog de netrecă
toare amintire Dr. losif Iuliu Olariu, cu episco
pul actual al eparhiei Caransebeşului Dr. Iosif 
Traian Badescu şi cu istoricul bănăţean proto-
presbiterul Dr. George Popoviciu, au ştiut să 
facă din catedrele şi amvoanele lor emporii de 
lumină pentru cultura noastră bisericească în 
această extremă margine a Românismului. 

Iată de ce, întristaţi prezenţi, peste trupul 
uriaş de codrii şi ţarini înflorite ale României 
întregite, biserica Bănatului, cu cucernică discreţie 
îşi întinde până sus, în Moldova de glorii a lui 
Ştefan cel Mare, mănunchiul ei de flori împletit 
din firele de credinţă ale ortodoxiei învăţate la 
Cernăuţi, şi şi-1 aşează cu recunoştinţă la căpătâiul 
celui ce i-a fost un blând propovăduitor şi un 
neclătinat păzitor al ei. 

Când bine ştiu apoi, întristaţilor prezenţi, 
că ce rol de covâxşitoare importanţă a avut bi-



serica noastră străbună întru conservarea fiinţei 
noastre de neam românesc din cele mai înde
părtate vremi din zarea trecutului nostru, dar 
cu osebire din jumătatea a doua a veacului 
trecut de pe plaiurile adoratului Ardeal al sufe
rinţelor noastre, — ne dăm bine seamă, că ce 
însemna a avea viitori slujitori bisericeşti pregă
tiţi la Facultatea de Teologie din Cernăuţi — 
singurul aşezământ de învăţământ superior din 
losta împărăţie de robie în care se mai învăţa 
şi carte românească —, şi învioraţi în senti
mentele lor naţionale prin meditaţii şi rugi şop
tite în preajma lespezii preasfântului mormânt 
dela Putna, în luptele noastre de afirmare în 
potriva impilatorilor noştri de eri. 

In numele tuturor clericilor ardeleni dar, 
pentru a căror pregătire împreună cu ceilalţi 
mari tovarăşi ai Tăi de apostolică muncă ai 
ostenit dela catedra Facultăţii noastre de Teo
logie CU bunătate de sera/ şi CU blândeţă de porumbel 
timp de aproape două decenii, — primeşte, drept-
păzitorule de credinţă, înalt Preasfinţite părinte 
Vladimire, toată fiiasca lor ultimă mulţumire. 

Din valul de venerate şi pioase manifestaţii 
ce se ţin lanţ de trei zile în jurul bătrâneţelor 
Tale neînsufleţite, asemănătoare celor de pe 
timpul primelor veacuri creştine, părinte, noi 
desprindem o învăţătură: să nizuim să fim blânzi 
şi de omenie _ 

Cela ce altarului podoabă şi, peste toate, 
ierarhul duhovniceştei frumuseţi ai fost, să o-
dihnc;ti în pace! 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Roniulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Când marii capitalişti, aceşti alintaţi de 
soartă, se vor pătrunde de adevăratul sens al 
cuvântului „a ne pocăi", abia atunci se va face 
primul pas spre înfăptuirea unui adevărat şi 
tainic acord între capital şi muncă, acord bazat 
pe sinceritate, umanitate şi iubire împrumutată. 

Căci aceşti capitalişti trebue să se convingă 
în cele din urmă, că marea lor bogăţie rezultă, 
în cele mai multe cazuri, din însuşirea rodului 
muncii celor mulţi şi nevoiaşi, şi foarte rar din 
munca lor proprie. 

E timpul suprem, ca, pentru înfiriparea 

armoniei între capital şi muncă, să-şi deschidă 
ochii şi să vadă, că fără sacrificii din partea 
lor nu se va stabili nici odată pacea, atât de 
dorită, între ei şi muncitori. Trebue să înţeleagă 
odată, că, pentru a-şi satisface toate capri
ciile naturii lor nedisciplinate, ei trebue să 
jertfească o mulţime de vieţi omeneşti nevinovate ; 
că, prin urmare, întreaga lor bunăstare materială 
se câştigă din munca plină de sudori a celor 
desmosteniti 

Iar dacă n'au timpul, sau n'au plăcerea să 
se coboare îu mijlocul celor ce-şi vând vlaga 
fizică, pentru ca să-şi poată asigura jalnica lor 
existenţă, atunci cel puţin să-şi procure pânzele 
unor pictori celebri, care le zugrăvesc în colorile 
cele mai negre pe aceste victime ale industriei 
noastre moderne. Aşa, de exemplu, opera unui 
pictor ca Kassatchin ne ilustrează de minune 
dureroasa situaţie a muncitorilor din minele de 
cărbuni. 

Acest tablou îi va putea convinge, dacă nu 
sunt cu totul neştiutori, că aceşti lucrători, cu
fundaţi în măruntaele pământului, merită un 
tratament mai uman, mai creştinesc, deoare ce 
şi ei sunt oameni având chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu. 

Tabloul acestui pictor le va trece pe dina
intea ochilor adevărata stare a muncitorilor. In 
partea primă a tabloului vor putea observa cum 
muncitorii, terminându-şi lucrul, ies din pântecele 
pământului, supţi de oboseală, morţi de foame, 
înecaţi în nori de fum, cu feţele severe şi triste, 
având sufletele îndurerate. 

Şi vor trebui să cugete niţel asupra acestei 
părţi din tablou, ca să ajungă la concluzia fi
rească, că numai prin uciderea lentă, dar cu 
atât mai sigură a acestor muncitori se câştigă 
fabuloasele lor averi, cheltuite, de cele mai muie 
ori, în satisfacerea nebună a vanităţilor nemernice. 

Dar partea a doua a tabloului e şi mai 
instructivă. Aici ni-se prezintă lucrătorii, cari 
după ce s'au recreat, intră din nou în mină 
pentru a înlocui pe cei ieşiţi. Dar ce reculegere 
a fost în aceasta! Feţele lot sunt veştede, ochii 
închişi, luptându-se cu somnul; abia se mişcă. 
Un copilaş abia se ţine pe picioare; nu-i nici 
pe departe recules; abia mai este vieaţă în el; 
iar în cele din urmă aţipeşte. 

Iată opera capitalului, care are ca ţintă 



supremă numai îngrămădirea, pe orice cale, de 
avuţii nenumărate pe seama unor oameni, care 
sunt surzi la vaetele mulţimii, care produce 
aceste bogăţii. Iată unde duce tendinţa greşită 
şi egoistă a acestui capital, neîmblânzit de duhul 
lui Christos. 

Evanghelia ne spune cu glas de tunet, dacă 
voim să înţelegem, că fără de Christos, fără de 
buciumul viţei, nu se recoltează roade adevărate 
în viea Domnului, nu se poate înfăptui fericirea 
socială dorită de sociologi, nu sc poate înfăptui 
în lume împărăţia lui Dumnezeu, care este a 
mulţumirii generale şi a irăţiei universale. 

Christos este buciumul viţei, iar noi viţele. 
„Rămâneţi întru mine şi eu întru voi. Precum 

viţa nu poate să aducă roadă din sine singură, 
de nu va rămânea în bucium, aşa nici voi nu veţi 
rămânea întru mine. Eu sunt buciumul viţei, voi 
viţele. Cela ce rămâne întru mine şi eu întru el; 
acesta aduce roadă multă, că fără de mine nu puteţi 
face nimic. De nu rămâne cineva întru mine, se 
scoate afară ca viţa şi se usucă, şi o adună pe ea 
şi în foc o arde." (Ioan, 15, 4—6.). 

Nimeni, nici măcar capitalistul, care de 
altfel toate le poate atinge în lumea aceasta, nu 
poate produce roade adevărate pentru împărăţia 
lui Dumnezeu de nu va fi legat de buciumul 
viţei, de Christos, care singur ne poate dărui 
sucul bogat ş i ' roditor al unei vieţuiri morale, 
active şi altruiste. 

Ştiu, că glasul meu va fi poate slab pentru 
a putea desfunda urechile asurzite, ale capita
liştilor zilelor noastre; sânt încredinţat, că ei 
nu vor zăbovi a ne aduce nenumărate argu
mente, pretinse infalibile, scoase din economia 

^A politică şi naţională, din istorie, filosofie, dîn 
morala naturală şi cea filosofică, e t c , ca să ne 
readucă la realitate pe noi, pe aceşti visători şi 
utopişti, cari pierzându-ne terenul solid al rea
lităţilor, ne-am rătăcit în visurile copilăreşti des
pre un raiu pământesc. 

Da, vor trebui să aducă cât mai multe 
dovezi de soiul acesta, ca să-şi justifice în faţa 
lumii şi a constiinţii lor proprii procedura lor 
criminală, ca să-şi mulcomească conştiinţa răs-
vrătită în clipele ei de seninătate. Toate aceste 
justificări briliante, toate aceste principii sofistice 
iş iezuitiste nu pot suporta însă ascuţişul unei 

critice serioase şi nu pot justifica la nici un 
caz tragediile zguduitoare, ce se petrec zilnic 
în puternicele instalaţiuni industriale ale lumii 
moderne. 

(Urmează.) 

N'aveţi nimica de mâncare? 
Trad. de D. Theodorescu. 

Abia mâncaseră ultima bucătură, când se 
arătă în pragul uşii, mare şi palid, Isus. El îi 
privi unul câte unul şi cu vocea Lui melodioasă 
îi salută: — „Pace vouă!" 

Nimeni nu răspunse. Turburarea stăpânea 
bucuria, chiar la aceia cari îl mai văzuseră. 
Aproape pe toate feţele înviatul ghici o îndoială, 
o întrebare care nu îndrăznea să se arate în 
cuvinte: 

— „Eşti tu într'adevăr? Sau e o umbră, 
care vine din lăcaşul morţilor, ca să ne amă-
giască ? 

— Pentru ce vă turburaţi ? zise Cel trădat. 
Şi ce gânduri se nasc în inima voastră? Priviţi 
manile si picioarele mele; priviţi-mă atingeţi-mă ! 

Şi-şi întinse manile spre ei, arătându-le pe 
d*os şi în palmă semnele piroaelor şi-şi desfăcu 
haina, ca să se poată vedea rana făcută de lance. 
Unii se ridicară din pat şi căzură în genunchi 
şi atunci văzură găurile adânci dela picioarele 
sale. 

Ei nu îndrăzneau de loc să-1 atingă, temân-
du-se să nu piară fără de veste, cum se arătase. 
Vor simţi, îmbrăţişindu-1, un corp cald şi tare, 
sau braţele lor vor fi înşelate de netemeinicia 
unei umbre deşarte? 

Era el cu chipul şi vocea Lui, cu urmele 
netăgăduite ale răstignirii: şi totuşi se schim
base în înfăţişarea Lui ceva, ce ei n'ar fi purut 
descrie. Cei mai îndărătnici erau siliţi să creadă, 
că învăţătorul era înaintea lor, dar ultimile în-
doeli li se învârtejau în minte şi rămâneau muţi, 
aproape înspăimântaţi, că trebueau să se încreadă 
în simţurile lor, ca şi cum aveau să se deştepte 
dintr'o clipă în alta şi să revie în lumea perdută 
a realităţilor obişnuite, turburată de acest cata
clism înspăimântător. Simon tăcea şi el: ce ar 
fi putut spune fară ca lacrimile să-1 dea pe faţă 
Aceluia, care îi aruncase acea privire în curtea 



lui Caiafa, atunci când jura, că nu-1 cunoscuse 
nici-odată ? 

Ca să sfărâme ultimele şovacli, Isus întrebă : 
— ,,N'aveţi nimica de mâncare?" 
El nu mai are nevoie de acum înainte de 

altă hrană, ' afară de aceeea pe care o ceruse 
zadarnic tot timpul vieţii sale. 

Dar pentru aceşti oameni de carne, trebuia 
o probă de carne; pentru cine nu crede de cât 
în materie şi se hrăneşte cu materie, e nevoie 
de această dovadă materială. Mâncaseră împre
ună în ultima seară; azi el va mânca din nou 
cu ei : 

— „IN'aveţi nimica dc mâncare?" 
Rămăsese o bucată de peşte fript. Simon 

împinse farfuria înaintea învăţătorului, care se 
apropie de masă şi mancă peştele cu o bucată 
de pâine. Toţi îl priveau ţintă, ca şi cum nu l-ar 
li văzut nici odată mâncând. 

Când isprăvi, el ridică ochii şi zise: — 
„Sunteţi convinşi sau încă nu pricepeţi? Vă pare 
cu putinţă, ca o fantomă să poată mânca, cum 
am făcut eu faţă de voi ? V'am mustrat adesea 
pentru asprimea inimii şi puţina voastră credinţă. 
Şi iată, aţi j ă m a s cum eraţi şi n'aţi voit să 
credeţi pe acei care mă văzuseră. Şi totuşi nu 
vă ascunsesem nimic din ce avea să se întâmple 
în aceste zile. Dar voi, surzi şi fără ţinere de 
minte, ascultaţi şi uitaţi, citiţi şi nu înţelegeţi. 
Nu vă spuneam, când e ^ m cu voi, că trebuiau 
să se îndeplinească toate cele ce sunt scrise şi 
cele ce vă vestiam? Că Christos trebue să su
fere şi că a treia zi va învia din morţi şi că 
în numele său se va predica iertarea şi căinţa 
la toate popoarele, începând cu Ierusalimul ?. 

Acum sunteţi martori la acestea şi eu îmi 
voiu ţine făgăduinţele, pe care Tatăl meu vi le-a 
făcut prin gura mea. Mergeţi deci în lume şi 
predicaţi Evanghelia la toată zidirea. Mi s'a dat 
toată puterea în cer şi pe pământ. Şi cum m'a 
trimis Tatăl, vă trimit şi eu. Mergeţi şi învăţaţi 
popoarele, povăţuindu-le să păzească cele ce 
v'am spus. Şi *cine va crede va fi mântuit şi 
cine nu va crede va fi osândit. Eu voi mai 
rămâne puţin timp aici şi ne vom revedea în 
Galilea şi chiar în urmă voiu fi cu voi până la 
sfârşitul acestui veac. 

Pe măsură ce vorbia, speranţa ilumina din 
nou feţele Apostolilor; ochii străluceau ca de 

beţie. Ceas de mângâiere după descurajarea din 
ultimile zile. Prezenţa lui neîndoielnică arată, că 
imposibilul era sigur, că Dumnezeu nu-i pără
sise şi nu-i va părăsi. Duşmanii săi, cari păru
seră învingători, erau învinşi; adevărul limpede 
intra, supus, în cadrul profeţiilor. Ei cunoşteau 
cele ce el le spusese, dar ele nu trăiau cu ade
vărat în ei, decât în clipa când gura lui le repeta. 

Dacă Regele se întorsese, Domnia era a-
proape; fraţii săi, în loc de a fi batjocoriţi şi 
prigoniţi, vor domni cu el pe vecie. 

Aceste cuvinte încălziră pe cei mai neîn
crezători reînsufleţindu-le amintirea altor vorbe, 
altor ceasuri mai luminoase. Erau înălţaţi fără 
de veste, îşi regăseau focul de odinioară, simţiau 
o dorinţă mai puternică de a se îmbrăţişa, de 
a se iubi, de a nu se mai despărţi. 

Dacă învăţătorul înviase, ei nu puteau să 
moară; dacă el putuse ieşi din groapă, făgădu
ielile lui erau făgăduelile unui Dumnezeu şi el 

• şi le va ţinea până la cea din uimă. Nu crezu
seră zadarnic, nu mai erau singuri; răstignirea 
nu fusese decât o zi de întunerec, pentru ca 
o lumină mai vie să lumineze toate zilele ce 
vor veni. 
(„Renaşterea".) (Din Giovanni Papinni 

„Istoria Iui Christos"). 

Corul „Doina" în Jugoslavia. 
Răspunzând invitaţiei corurilor bisericeşti din Vârşeţ 

şi Petrovaselo, cunoscutul cor românesc din Timişoara 
„Doina" s'a deplasat de Rusalii în Jugoslavia, cu gân-
de a satisface un desiderat al sufletului românesc din 
Banatul sârbesc şi de a demonstra poporului vecin ni
velul ridicat al artei româneşti. 

Sâmbătă, 22 Mai, d. a. membrii corului „Doina", 
în frunte cu d. dr. V. Mercea, vice-preşedintele corului 
şi maestrul compozitor 5. V. Dragoi. dirigentele, au 
plecat cu trenul Timişoara-Vârşeţ. 

Aceasta primă escursie de apostolat cultural ş 1 

artistic al corului timişorean a fost întâmpinată ca un 
eveniment istoric un numai de către toţi fraţii noştri 
români din Banatul sârbesc, ci de toţi Românii de bine 
de dincoaci de frontieră, cari, înregistrând această ex
cursie, au manifestat viu pentru gestul „Doinei" prin 
toate gările, pe unde au trecut trenul nostru. 

La frontieră, gara Stamora, „Doina" a fost salu
tată de secretarul comunei, asistat de medicul cercual 
dr. V. Cutean, preotul At. Reja, o mulţime de intelectuali 
şi popor şi de fanfara din Moraviţa. D. preşedinte dr. 
Mercea răspunde emoţionat, arătând rostul excursiei. 



Seara la ora 7 trenul intră în gara Vârşeţ, unde 
fruntaşii români, în frunte cu protopopul Tr. Oprea au 
întâmpinat pe excursionişti. 

In conformitate cu programul excursiei, „Doina" 
a plecat Duminecă 23 Maiu, dimineaţa, ora 4, la Petro-
vaselo. In drum spre această fruntaşă comună româ
nească a Banatului sârbesc, în mai multe gări, s 'au făcut 
primiri discrete dar profund simţite. 

La ora 7 trenul intră în gara Petrovaselo, unde o 
lume imensă, cu banderii, coruri, fanfare şi în sunetele 
pivelor tradiţionale, aşteaptă pe oaspeţii iubiţi şi doriţi. 
Păr. C. Dimian şi primarul salută „Doina" în cuvinte calde 
şi emoţionante, la cari răspunde dr. V. Mercea. 

Convoiul trăsurilor, împodobite cu verdeaţă şi co
voare naţionale, pleacă spre falnica comună de peste 
şapte mii de suflete de români, până la restaurantul 
din faţa grandioasei biserici, unde aşteaptă altă fanfară şi 
mult popor, în frunte cu d-nii: Mihail Velcelean, unul din 
iniţiatorii excursiei, Nicolae Meda şi alţi români fruntaşi 
ai comunei. 

La ora 10 începe sf, liturgie, celebrată de proto
popul I. Murgu, venit special pentru această solemnitate, 
asistat de parohii locali. Răspunsurile liturgice le dă 
corul „Doina", care de astă dată este ajutat de acustica 
fenomenală a „catedralei" din comună, li zicem „cate
drală" , fiindcă nici o biserică din ţara noastră nu ar me
rita mai mult atributul acesta decât cea din Petrovaselo. 

Păr. Murgu rosteşte apoi o cuvântare, cu subiectul 
Pogorârii Duhului Sfânt, relevând la urmă importanţa 
misiunii pe care corul „Doina" o are în Jugoslavia. 

La ora 2 a avut un loc banchet, la care, în afară de 
membrii corului „Doina", au participat fruntaşii români 
din comună, protopoul I. Murgu, secretarul sârb al comunei 
şi căpitanul foştilor voluntari sârbi Mirko. P. O. D. Murgu în
chină pentru" suveranii Sârbiei, d. Mirko pentru Regele 
şi familia regală a Româiei, iar d. prof. Iosif Velcean 
mulţumeşte fraţilor români şi aliaţilor sârbi pentru ospi
talitate. 

După banchet s'a întins o horă in faţa bisericii. 
Seara, la orele 8, urmează concertul „Doinei", în 

grădina restaurantului din piaţă, cu un program bogat 
şi select, la care a participat mult popor şi intelectualii 
din loc şi împrejurimi, inclusiv autorităţile sârbeşti 
din loc. 

Plecarea a fost emoţionantă atât pentru cei rămaşi, 
cât şi pentru cei cari au plecat 

In drum spre Vârşeţ, în toate gările, au eşit ro
mânii să salute pe fraţii lor din România. 

In gara Vârşeţ, „Doina" a fost salutată de d-nul 
col. Gâvr. Mihailov. Corul fraţilor vârşeteni cântă „bine-aţi 
venit", iar fanfara din Grebenaţ, din voinici îmbrăcaţi 
în costume de căluşeri, intonează marşuri naţionale. 

D. preşedinte dr. Mercea răspunde emoţionat. 
Intrarea în oraş "se face pedestru, în frunte cu 

fanfara şi fruntaşii români din Vârşeţ, până la banca 
„Luceafărul", unde se procedează la încartiruire, parte 
la case particulare, parte la hoteluri, 

La ora 10 „Doina" începe răspunsurile liturgice 
în frumoasa biserică ort. română, unde celebrează pro
topopul T. Oprea, asistat de încă patru preoţi din tract. 

Biserica arhiplină, de români, sârbi, şvabi, toţi a-
matorii de muzică din acea localitate, cari au gustat 
producţlunile artistice ale „Doinei". La priceasnâ vor
beşte impresionat păr. protopop Tr. Oprean, arătând însem
nătatea zilei, al cărei fast s'a înălţat pentru yârşeţeni 
prin participarea corului „Doina". 

Seara la ora 9, în faţa sălii pline a hotelului 
Gliickmann, s'a desfăşurat programul de concert al co
rului „Doina", stârnind admiraţia auditorului, manifestată 
prin ropote de aplause. In cadrul programului s'a dis
tins soliştii dnii : E. Grădinariu şi Moise Mreja. 

După concert a început dansul, iar membrilor 
„Doinei" li s'a servit o copioasă masă comună, !a care 
au participat şi câţi-va fraţi din Vârşeţ, c a : d. protopop 
Tr. Oprea, col. Găvr. Mihailov, d-na dr. Teleguţ ş. a. S'a 
petrecut intim şi româneşte până la plecarea trenului 
de dimineaţă. 

La ora 4 '30, în dimineaţa zilei de 25 Maiu, corul 
a plecat înapoi spre Timişoara. 

La Deta, „Doina" a fost primită cu flori, în su
nete de clopote, cu fanfară şi o frumoasă cuvântare a 
păr. Bizerea, la care a răspuns d. dr. V. Mercea. 

f Dr. Dragomir Demetrescu. 
(1854 1926). 

Profesorul dela facultatea teologică din Bu
cureşti, învăţatul teolog, Dr. Dragomir Demetrescu, 
a trecut la cele vec#iice în noaptea de 3 Iunie 
a. c , în vârstă de 72 ani. 

Biserica ortodoxă pierde pe unul dintre cei 
mai de seamă teologi, care atât ca profesor u-
niversitar de istoria bisericii, cât şi ca reprezen
tant al ţării în numeroase misiuni, a adus pre
tutindeni preţioase servicii bisericii şi neamului său. 

Născut în Bucureşti, la 1854, a studiat 
teologia la universitatea din Atena, apoi a trecut 
la Lipsea, . unde a obţinut titlul de doctor în 
filosofic. 

A ajuns profesor la seminarul din Iaşi, iar 
la 1892 la facultatea de teologie din Bucureşti. 

Patriarhia din Constantinopol î-a acordat 
titlul de nomofilax al bisericii ortodoxe. Damia-
nos, patriarhul din Ierusalim, i-a conferit titlul 
de mare logofăt şi reprezentant al Patriariei dela 
Ierusalim în România. 

întreaga sa avere, stătătoare dintr'o fru
moasă casă, pământuri, o mare bibliotecă, mai 
multe sute de mii de Lei în efecte publice, este 
lăsată prin testament facultăţii de teologie a uni
versităţii din capitală. 



înmormântarea regretatului profesor şi teolog 
erudit s'a făcui Duminecă, în 6 Iunie, dela lo
cuinţa sa din strada Muzelor 24, în cimitirul 
Belu. 

Odihnească,cu drepţii! 
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Vizita Familiei Regale la Recita. Joi, 
la orele 9 dimineaţa, au sosit la Recita MM. LL. 
Regele şi Regina şi A. S. R. Principesa Ileana, 
însoţiţi de primul ministru d. general Averescu. 
Suveranii vor vizita atelierele cu marile cup
toare, furnalele, atelierele de electricitate, fabrica 
de locomotive şi fabrica de tunuri. La această 
din urmă secţiune vor avea loc exerciţii de tra
gere. După aceea vor vizita centrala hidraulică, 
secţia pentru destilarea lemnului, fabrica de 
poduri şi cea de maşini. 

Majestăţile Lor vor fi încartiriaţi la vila 
Klause din hotarul comunei Văliug. 

Suveranii vor vizita şi minele dela Anina, 
şi vor participa la o vânătoare de cerbi pe teri-
torul domeniilor Reciţei. 

Suveranii vor rămâne în această regiune 
până Sâmbătă după amiază la ora 1. 

Toate gările între Timişoara şi Recita sunt 
decorate. Delegaţiuni de să ten i , şcoalele, coruri 
şi tanfare au aşteptat trecerea trenului regal. 

La sosirea în Recita, Suveranii au fost sa
lutaţi de prinţul Ştirbei, care e preşedinte al so
cietăţii, d. Veith, administratorul delegat al 
Reciţei, generalul Darvari comandantul diviziei 
şi toţi capii autorităţilor, în frunte cu prefectul Dr. 
I. Nedelcu şi primarul Eug. Crenianu. 

Alegere aprobată. Consistorul diecezan, 
în şedinţa sa din 11 Iunie a. c , a aprobat ale
gerea parohului Alexandru Guga din Coşteiu, 
de preot în Cubin. 

Catedrale Americane. In Washington, capitala 
Statelor Unite, se stăruieşte încă din 1891 să se ridice 
o monumentală catedrală („casă dc rugăciuni pentru 
toate neamurile"). Piatra fundamentală a fost pusă in 
1907 şi lucrarea s'a început anul următor, construindu-se 
până acum capela „Betleem". o şcoală de fete deschisă 
îri 1900 şi una de băeţi deschisă în 1907. Capela 
„Betleem" a fost sfinţită în 1919 şi deatunci se slujeşte 
regulat. In ea a fost îngropat Woodrow Wilson (fostul 

preşedinte al Statelor Unite şi fondatorul Societăţii Naţiu
nilor). Războiul mondial a adus o încetineală în lucrări 
cari s'au continuat totuşi potrivit mijloacelor băneşti. 

Şease milioane de dolari s ' au strâns dela mai bine 
de 8000 de inşi, aparţinând tuturor confesiunilor.'. In 
1923, într'o săptămână numai, locuitorii din Washington 
au contribuit cu mai mult dc un milion de dolari, la 
cele 10 milioane cerute pentru complectarea clădirei. 

Această catedrală, chiar dacă nu va ti cea mai 
mare din America, sau din lume, dar va trebui să fie 
„cea mai frumoasă". E a va fi „expresia vădită a cre
dinţei naţionale şi depozitul naţional al rămăşiţelor tru
peşti a marilor americani, fără deosebire de confesiune". 

In acelaş timp la New-York se construeşte o cate
drală, pentru care se cere 15 milioane de dorlari (cam 
3 miliarde lei!!...). Această catedrală are un caracter 
mult mai internaţional — Washington fiind capitala 
naţiunei americane. „Aceste două catedrale, scrie Record 
of Christian Work, nu sunt două rivale, ci două surori. 
E destul loc şi destul de lucru pentru amândouă, într'o 
(ară unde marile monumente reiigioase nu ocupă loc 
prea mult". („Renaşterea"). 

înalt ordin conferit suveranului. M. Sa Regele 
Ferdinand I este decorat cu cel mai înalt ordin ceho
slovac. In 3 Iunie, la ora 12.30, dl Rudolf Kunzl-Jizersky, 
ministrul Cehoslovaciei la Bucureşti, a remis, cu cere
monialul obişnuit, M. S. Regelui colierul ordinului „Leul 
Alb", conferit de preşedintele republicei cehoslovace, dl 
T. Masaryk, Dl Hiottu, ministrul palatului, precum şi alţi 
demnitari şi personalul superior al legaţiei cehoslovace. 
Ordinul ce s 'a conferit M. Sale Regelui este cel mai 
înalt ordin cehoslovac, şi nu se poete acorda decât 
capetelor de state. 

Biserica ortodoxă din Albania sub autori
tatea Patriarhului ecumenic. Ziarul „Politika" din 
Belgrad anunţă, că între biserica ortodoxă din Albania 
şi Patriarhatul ecumenic grecesc s'a încheiat un acord, 
după care pe viitor biserica albaneză autonomă va fi 
pusă sub autoritatea Patriarhatului grecesc. 

Ştirea aceasta a provocat nemulţumiri la Belgrad. 

Ştire ziaristică. In Chişinâul Basarabiei a reapărut , 
după întrerupere de 7V2 ani, ziarul cotidian naţional inde
pendent : „România Nouă" , sub direcţia dlui Onisifor 
Ghibu, profesor universitar şi membru cor. al Academiei 
Române. Dl O. Ghibu, mână în mână cu toţi oamenii de 
bine ai Basarabiei ai ai ţării întregi, încearcă să tragă, 
în moldoveneasca noastră provincie, brazdă nouă, din 
care să ţâşnească iarăşi roade binefăcătoare pentru fraţii 
mult încercaţi de peste Prut. — In Chişinău va apărea 
zilele acestea, sub aceeaşi direcţie, o gazetă poporală : 
„Cuvântul Moldovenesc". — Dorim noilor confraţi vieaţă 
lungă şi izbândă deplină. 

Rezultatul alegerilor. Terminându--se cal
cularea generală a rezultatelor alegerilor peutru 
Cameră, comisiunea centrală a stabilit, că gu-
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vernul a obţinut 60 .04% din voturile exprimate, 
blocul naţional-ţărănesc 25-96%, partidul liberal 
8-46%, partidul cuzist 5-52%, iar celelalte par
tide mai puţin de câte 2 % - In urmare, guver
nul a obţinut 293 deputaţi, blocul naţional-ţă
rănesc 69 deputaţi, partidul liberal 15 deputaţi 
şi cuziştii 10 deputaţi. 

In judeţul Severin au fost declaraţi depu
taţi aleşi d-nii: Dr. Petru Nemoian, Dr. Aurel 
Hădan, Pavel Jumanca, Dr. Fabius Gelejan 
şi Petru Fotoc guvernamentali, Dr. Caius Bre-
diceanu naţional. In judeţul Cărat au fost 
declaraţi aleşi: Dr. Ioan Lupaş, Dr. Ioan Ţeicu, 
Cornel Bojinca guvernamentali, Mihail. Gaşpar 
naţional şi A. C. Cuza L. A. N. C. In judeţul 
Timiş-Torontal: Vasile Goldiş, Dr. Nicolae Im-
broane, Francisc Krăuter, Dr. Cornel Grofşo-
rean, Dr. Pompiliu Ciobanu, Teodor Bucurescu, 
Spiridon Iorgulescu, Emeric Reiter, Gheorghe 
Andraş guvernamentali şi Sever Bocu naţional. 

Senatori au fost aleşi părintele Adam Groza şi 
d-nii Dr. Alexandru Morariu în Severin; Dr. 
Mihail Gropşian şi George Iianu* în Căraş; Dr. 
Aurel Cioban, Francisc Blaskovits, Carol Moller 
şi Dr. Tornya Gyula în Timiş-Torontal. 

Act de mulţumire. Dl Ioan Dobromirescu, 
directorul contabilităţii „Comunităţii de avere", 
a binevoit a dona pe seama capelei Penitencia
rului din localitate: 1 cădelniţă, 1 Evangelie şi 
1 Liturgier, toate în valoare de Lei 2500. 

împlinesc o plăcută datorinţă, când şi pe 
această cale aduc vii mulţumiri dlui Ioan Do
bromirescu şi familiei dsale pentru aceste daruri 
pioase, care au fost donate întru îndeplinirea 
unui vot solemn. 

Mântuieşte, Doamne, pe cei ce iubesc po
doaba casei Tale şi-i preamăreşte cu dumneze-
ească puterea Ta. 

Caransebeş, la 10 Iunie 1926. 

Romul G. Ancuşa 
asesor cons. 

spiritualul Penitenciarului. 

C O N C U R S . 
Pe baza ordinaţiunii V e n e r a b i l u l u i Consistor 

diecezan Nr. 4138 B. ex 1925, se escrie concurs pentru 
ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de cl. II 
Giurgiova, protopresbiteratul Oraviţei, cu termen de re-
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curgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele : 
1. Două sesiuni parohiale, în complex de 56 jugere 

(cum se află astăzi). 
2. Două plaţuri intravilane de câte 400 • D . 
3 . Birul parohial în sumă de 200 (două sute) Lei. 
4. Ştola uzitată. 
5. Locuinţă liberă în casa bisericei (trei camere, 

bucătărie, grajd, cămară şi şopron). 
Dările după pământul folosit cad în sarcina ale

sului preot. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită rugă-

rile, iustruate conform Regulamentului pentru parohii, 
Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral ort. rom. în Oraviţa 
montană (Judeţul C a r a s ) şi s u n t poftiţi a se 
prezenta în sf. biserică, în vre-o Duminecă ori sărbă
toare, spre a-şi arăta desteritatea în cântare, oratorie 
ori serviciu, dar nici decum în ziua alegerii. 

Giurgiova, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 1 Noemvrie 1925. 

Nicolae Rădici m. p. Savu Voinescu m , p . 
preş. corn. paroh. 2—3 not. com. paroh 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

PUBLICAŢIUNE. 
Spre cunoştiinţa generală se anunţă, că 

prin licitaţie publică cu oferte închise, se vor 
vinde* 357 (treisute cincizeci şi şapte) bucăţi 
= 1 0 5 . 1 8 m. cub. trunchi de carpin. 

Materialul se află în depozitul de lemne, 
lângă gara Făget. 

Vânzarea se va face conform condiţiunilor 
speciale, de care amatorii pot lua cunoştiinţa în 
Caransebeş la Consistorul diecezei ort. rom. a 
Caransebeşului şi la ocolul silvic în Făget. 

Preţul de estimaţie este 750 (şapte sute 
cincizeci) Lei pro metrii cub. 

Vadiul se stabileşte în suma de 8000 (opt 
mii) Lei şi este a se depune la Cassa diece
zană în Caransebeş, deodată cu înaintarea ofer-
tului, în bani gata sau în hârtii de valoare ac
ceptabile. 

Ofertele închise au se intre lâ adresa 
Consistorului diecezei ort. rom. a Caransebeşului 
în Caransebeş până inclusive 16 (şasesprezece) 
Iunie 1926. 

Caransebeş, în 1 Iunie 1926. 

2—2 Filaret Musta m. p. 
arhiereu-vicar episcopesc. 

F O A I A D I E C E Z A N A 
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immi 
AVIZ: 

Avem onoare a aduce la cunoşt i iul a On. Public, că am deschis în 
C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

C. ZISDA & COMP". 
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0 turnătorie pentru 
fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z s p e c i a l , 
arămii roşie, lagăr pentru 
osii (fflalzettlager) de prima 

calitate, ş u r u b u r i (§mck-

muttei), roţi spirale (Şchnecken-

lăder), teascuri pentru ceară 
(fâfackspresen), cutii (§uchsen) 

şi altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

OUL p i e ţ u x i 

nramă şi metal special ca 
Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r s i d e 
c l o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă , 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 
f o a r t e e f t i z i e -
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